

ΤΟ ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

γέρο Παρνατσιάν σταμάτησε για μιὰ στιγμή κι' έπειτα συνέχισε :

— 'Ο γυιός μου, έξοχότατε, έμαθε, αδελά του, ένα φοβερό μυστικό : Τη συννομοσία σας στην αίθουσα του «Ξενοδοχείου της Μάντιδος». Γι' αυτό φοβάται την όρμη σας και είναι βέβαιος, ότι αν πέσει μαζί χέρια σας, θα τον στείλετε κατευθείαν στη Βασιλίλη, απ' όπου ως εκ θαύματος διέφυγε. Αύτοι είναι οι λόγοι, για τους οποίους δεν θέλησε ναρθή εδώ.

'Ο γραιός τυχοδιώκτης σταμάτησε πάλι λίγο κι' εξακολούθησε :

— Ένωσταματώ, έγω διατελώ στην υπηρεσία σας και βοήσωνα μπροσά σε δυο περιπτώσεις : ή να σάς προδώσω, πράγμα που ποτέ δεν θ' άποφασίσα να τό κάνω, ή να γίνω έχθρός του γυιού μου, πράγμα που μου φέρνει μεγαλύτερη φρίκη. Πρέπει λοιπόν να καταλήξουμε σ' ένα συμπέρασμα. Έσείς με προσλάβατε μαζί σας ή για τό κίνημα που έτοιμάτε εναντίον του βασιλέως ή γιατί έλπίζετε κάτι άλλο από μένα. 'Αν έχετε σκοπό να περιστοιχίστε στην άρχηιά μας συμφωνία, θα εξακολουθώ να σάς είμαι πιστός και άφοσιωμένος, όπως πρώτα. 'Αν όμως εσotte διαθετημένος να με άνακατώσετε και μένα στις οικογενειακές σας διαφορές, σάς δηλώνω ότι παραποιμα από την υπηρεσία και σάς άποχωριστώ. Γιατί ποτέ, με καμιά άμοιμή, έξοχότατε, δεν θα δεχτώ να αναλάβω πόλεμο εναντίον του γυιού μου...

— Για πές μου όμως, φίλιате Παρνατσιάν, γιατί ό νέος αυτός είναι έχθρός μου ;

— Δεν είναι έχθρός σας, αλλά βρισκόσται στην υπηρεσία του Φραγκίσκου Μονμορανού. Άπόψε μάλιστα άναχωρεί από τό Παρίσι.

— Και για ποιά λόγο θα φύγη ; Παρνατσιάν, προσέξε σ' αυτό που σου λέω. Ένωσά να είσαι ειλικρινής μαζί μου, όπως κι' έγω άπέναντί σου. Άκουσέ με τώρα. Στην άρχη σκέφτηκα να πείσω τον γυιό σας και να τον παραδώσω στον Γκαλιέν. Όταν όμως τον είδα, κατάλαβα ότι ό άνθρωπος αυτός δεν θα μπορούσε να προδώσει εύκολα ένα μυστικό. Έπειτα ή τόλμη που να φτάσει ως στο σπίτι μου, ό τρόπος με τον οποίο βγήκε από τό Λούβρο, όλ' αυτά — χωρίς να λογαριάσω ότι μου γλίτωσε και τη ζωή — με κάνουν να έπιθυμώ πολύ τη φίλια του. Παρνατσιάν, ό γυιός σας είναι γενναίος, αλλά φτωχός και δεν έχει ύποστήσει. Φέροτε τον έδω και σάς ύπόσχεσμαι να τον κάνω πλούσιο. Θα τον παντρέψω με μιὰ πλουσιονοτή κόρη και θα τον άνηρώσω σ' ένα από τά μεγαλύτερα αξιώματα της Γαλλικής Αδλής.

— Απομονώστε όμως, ξεχωρίσάτε, ότι για τη στάσι του άκριθός άπέναντι του βασιλέως καταδικάζεται και άναγκάζεται να εγκαταλείψη τό Παρίσι ;

'Ο Μονμορανού χαμογέλασε.

— Τό μέγαρό μου, είπε, θάνα για τον γυιό σας άσολο άταραβαστο.

— Τό πιστένω, έξοχότατε, μα φοβούμαι μήπως έχει φύγει κιάλας, γιατί ή περιστάσις του επέβαλλαν γρήγορη άναχώρησι. Τού συνέθη, βλέπετε, και κάπσο άλλο έπεσόδιο, ακόμα σπουδαιότερο...

Και ό Παρνατσιάν του διηγήθηκε τό έπεσόδιο του Ξενοδοχείου «'Η Σφύρα», τό όποιο προξένησε πραγματική κατάληξι στον Έρξιο.

— Μ' αν εν' έτσι, κινδυνεύετε και σεις ; φωνάζε ό στρατάρχης, όταν ό Παρνατσιάν έτελείωσε την ιστορία του. Γιατί λοιπόν έμεινατε μαζί μου ;

— Γιατί σάς είχα δώσει τό λόγο μου, έξοχότατε ! άπάντησε με άταραξία ό τυχοδιώκτης.

'Ο στρατάρχης τότε του άπλωσε μι' εγκαρδιότητα τό χέρι, τό όποιο ό Παρνατσιάν έσφιξε και ύποκλήθηκε έδαφιαία, περισσότερα για να κρήνη τό ειρωνικό χαμογέλο του, παρά για να δείξη τό σεβασμό του.

ΤΟ ΔΕΛΦΙΚΟ ΜΙΣΟΣ

Τρεις μέρες ύστερ' από τη γνωστή σκηνή του Λούβρου, σύμφωνα με την ύπόθεσι που είχε δώσει στον άδελφό του, ό Φραγκίσκος ντέ Μονμορανού πήγε στο μέγαρο Μέου με

την άπόφαι να λύση τελειωτικά τη δεκαεπταετη διαφορά που είχε με τον άδελφό του, που είχε γίνει ή αίτια ενός τόσο τρομερού μίσους.

Έπληξε εκεί μόνο του, έζωντας μαζί του μόνο δυο συνοδοίς δολοφόνους, άν κι' έξήτησε με έπιμονή να τον συνοδέψη και ό Ζάν Ταρνατσιάν.

Οι τρεις άνδρες έφτασαν στο μέγαρο τού Μέου κατά τις έφτά τό βράδι, όταν ό ήλιος κλίονε πεία να δύση. Τότε ό στρατάρχης έγεννε προς τον έπικόμο του, ό όποιος τον συνόδεε έκρωτος, κι' αυτός, χωρίς να ξεκαβαλλίσει, εσάλωσε.

'Η πόρτα του πύργου όμως εξακολούθησε να μένη κλειστή και κανένα παράθυρο δεν άνοιγόταν. Έπακολούθησε δεύτερο και τρίτο σάλλισμα, αλλά και πάλι καμιά άπάντησι δεν έδόθη. Τότε, σ' ένα νέο γνήψιο που στρατάρχου, ό έπικόμος ξεπέζεψε και χρίστηκε δυνατά την πόρτα του μεγάρου.

— Ποιόν ζητάτε ; άκούστηκε από μέσα μιὰ φωνή.

— Ζητούμε τον Έρξιο Μονμορανού, δοίκα Δαμιβίλ, άκούστηκε ό έπικόμος.

— Τι τον θέλετε ;

— Εργάζοματε να του ζητήσομαι έπιτακοίση για μιὰ προσβολή. 'Αν άρνηθή, θα έπιτακοίση τη θεία δικαιοσύνη...

'Η πόρτα τού άνοίξε και παρουσιάστηκε ένας άξιωματικός της υπηρεσίας τού Έρξιο, ό όποιος ύποκλήθηκε με σεβασμό μπροσά στον Φραγκίσκο και του ελε :

— Έξοχότατε, σάς πληροφορώ, με μεγάλη μου λύπη, ότι ό κύριός μου άπουσιάζει από χτές απ' τό Παρίσι, κατόπιν βασιλικής διαπαγή.

'Ο Φραγκίσκος εχλόμασε κι' έρριξε ένα δορυσιένο βλέμμα στο μέγαρο.

— Έξοχότατε, εξακολούθησε ό άξιωματικός, άν εναρεσεισθε να μητση και να άνακατηθε στο μέγαρο, σάς προσφέρουμε προθυμώτατα φιλοξενία.

'Ο Φραγκίσκος έγεννε τότε στον έπικόμο του, ό όποιος άπάντησε άντι τού κυριου του :

— Δεν δεχόματε τη φιλοξενία σας...

Έπειτα απ' την άπάντησι αυτή, ό άξιωματικός έβλεισε την πόρτα τού μεγάρου και άπουσθήκε. Τότε ό συνοδοίς τού Φραγκίσκου φώναξε τρεις φορές δυνατά :

— Έρξιε ντέ Μονμορανού, δοίξε Δαμιβίλ !...

Κι' επειδή δεν τούς έδόθη καμιά άπάντησι, ξεκαβαλλίσεινε από τ' άλογό του και, σιμόνοντας στην πόρτα, ελε :

— Έρξιε ντέ Μονμορανού, ήρθαμε κι' σού ζητήσομαι λόγο για τη βαρειά προσβολή που μας έκανες ! Σάς είχαμε ειδοποιήσει για την άφιξι μας κι' είχαμε όρισει αυτή την ώρα για τον έρχομό μας... Σου λέμε λοιπόν ότι είσαι άνανδρος και σου άρνούμε τό χειρόπό μας !...

Την ίδια στιγμή, ό Φραγκίσκος έβγαλε τό δεξί του γάντι, τό όποιο ό συνοδοίς του τό πήρε και τό κέρφασε στην πόρτα τού Έρξιο.

'Ο Φραγκίσκος έμεινε μερικά λεπτά ακόμα εκεί για να ιδή μήν άνοίξη ή πόρτα, αλλά επειδή δεν παρουσιάζοταν κανένας, άπομακρινθήκε μαζί με την ακολουθία του.

Τη στιγμή εκείνη δυο άνθρωποι φάνηκαν στην άλλη γωνία τού δρόμου. Ήσαν ό Ζάν ντέ Παρνατσιάν κι' ό κόμης ντέ Μαριγιάν.

'Ο Παρνατσιάν είχε πάει προς άναίτησι του φίλου του, χωρίς να ξερα τίποσε ό Μονμορανού, και τον είχε παρακαλέσει να βοηθήση τό στρατάρχη στον κατά τού άδελφου του άγώνα. Κι' ένω ό Θεόδοτος στεκόταν τώρα σε μι' άκρη, απ' όπου έβλεπε την πόρτα τού μεγάρου Μέου, χωρίς να φαίνεται καθόλου, ό Παρνατσιάν τού μιλούσε :

— Αν ό στρατάρχης μηθί στο μέγαρο και δεν τον ίδοιμε να ξεναδηί, εινε άνάγκη να τον άκολουθήσομαι και να τον βοήσω...

— Δεν πιστεύω να μηθί, άπάντησε με πεποιθήσι ό Μαριγιάν. Γνωρίζω καλά τον Έρξιο και είμαι βέβαιος ότι θ' άπορήνη μι' τέτοια συνάντησι. Όσο άνανδρος εινε, άλλο τόσο εινε και πονηρός...

Και πραγματικά, ύστερ' από λίγο είδαν κι' οι δυο τό Φραγκίσκο Μονμορανού ν' άπομακρινεται από την είσοδο τού μεγάρου τού άδελφου του.

— Δεν σου τό ελεα έγω ; ελε ό Μαριγιάν, γυρίζοντας προς τον συντροφό του. Δεν ήταν και πολύ δύσκολο να μαντέψω πός έτσι θα τελείωνε ή ύπόθεσι...

'Αλλά ό δυο φίλοι μας, επειδή δεν ήθελαν να τους ιδή ό Φραγκίσκος, πήραν άλλο δρόμο κι' έφτασαν στο μέγαρο Κολίν, όπου θα σταματούσε ό Μαριγιάν. ('Ακολουθεί)



— Δεν σου τό ελεα έγω, ελε ό Μαριγιάν στον Παρνατσιάν...